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Sötét félelmek.
Irta: Bakonyi Samu.

Cassandra félelmetes jóslata betel­
jesült és Trója elpusztult, mert nem 
hallgatott reá. De a pusztító vészt — 
nem Cassandra idézte fel hazájára. — 
Ebből a különbségből mindenki meg­
ítélheti, van-e gró Tisza Istvánnak oka 
és joga amiatt jajveszékelui, hogy a 
nemzet nem hallgat sötét jóslataira és 
halad tovább a maga utján. Gróf Tisza 
István más utón jár. A nemzet ezt az 
utat rossznak ismerte fel s épen azért 
nem gróf Tisza Istvánt követi. Érthető, 
ha valaki nem tud a maya tragikumába, 
beletörődni, de azért, mert egy állam­
férfinak a politikája reá nézve katasz­
trófával végződött, nem következés, 
hogy a megbukott politika katasztrófá­
ját a nemzetet fenyegető romlással le­
gyen szabad összezavarni, — És Tisza 
István ebben a szomorít optikai csaló­
dásban szenved s ezért látja a legfe­
ketébb «>inben a nemzet jövőjét.

És sötét rémiátásai között felelőssé 
teszi a szerinte vigasztalan és remény­
telen jövőért az ellenzéki többséget. A 
fölmentést csak önmagának adja meg. 
Tudjuk, hogy ö mindig tárgyilagos. (> 
soha egyetlen egy felszólalásával hozzá 
nem járult a helyzet elmérgesítéséhez. 
Most is olyan szelíd, min; a bárány s 
mai cikkéban nincs a többség elle t 
egyetlen egy bántó inszinuáció sem. Ki 
venné zokon az igazi érvek mesterétől, 
hogy az ellenzék és az egé;z nemzet 
küzdelmét „botor kaland“-nak nevezi. 
4zt is megkérdi T sza István, hogy 
„szabad e, lehet-e odaállni, azt szugge- 
rálni a hiszékeny közvéleménynek, hogy 
itt nagy nemzeti célokért foly a küzde­
lem ? Lehet-e, szabad-e nemzeti hősök 
pesetában jelenni meg a nemzet e'őít 
a azt követelni tőle, hogy az általuk 
képviselt ügyért kockára dobják a 
nyugodt, békés fejlődés, a nemzeti élet 
biztonságának összes feltételét ?

Tapasztalni fogja azonban, hogy 
azok a föltevések, amelyek alapján 
ezeket a bántó és siralmas kérdéseket 
feszi, semmi tényleges tartalommal nem 
bírnak. Tisza István ugyanis abból in­
dul ki, hogy a többség hajlandó lett 
volna a katonai követelések úgyneve­
zett kikapcsolására (a politikai kendő­
zés ezt a csúf nevet találta ki >u el­

vek érvényesilésérői való lemondás lep­
lezésére) — ha viszont a hatalom a 
maga k-donai követelésétől elállóit 
volna. Ezen iöltevós szerint aztán csak 
azon mult a kiegyenlítés, hogy a 450 
milliós hüdikölcsönt legnagyobb részé­
ben a hadügyi kormány mégis igé­
nyelte.

Bátran kijelenthetjük, hogy ez a 
feltevés ugyancsak alapos tévedés. — 
Kossuth Ferenc és gróf Apponyi Albert 
valamint má ok D tárgyalhattak a ha­
talom megbízottjaival ilyen irányú pro- 
p ziciók felett is, de sohasem tehették 
azokat a párt nevében magukévá. Az 
ellenzék és a függetlenségi párt ismeri 
és teljes bizalmával vés i körül vezé­
reit, a kik a párt megkérdezése nélkül 
eddig még egyetlen döntő fontosságú 
kérdésben sem határoztak s így kizárt­
nak kell tekinteni azt a feltevést, a 
melyre Tisza István a többség ellen 
intézett egész mai támadását alapítja. 
A függetlenségi párt értekezletein tör­
tént felszólalások, ezen párt tagjainak 
a választók előtt ismételten tett kije­
lentéhei és sajtóbeli nyilatkozatai, mind 
mind arról győzhették volna meg gróf 
Tisza Istvánt és mindenki mást, aki 
magát ha onló reménykedéssekkel ámit- 
gatta, hogy a függetlenségi párt a lioni­
ze' katonai követ- léseit semmiféle for­
mában nem hajlandó elejteni.

Az a forma pedig, amelyben a ki 
I kapcsolásnak végbe kellett volna men 

nie, épen szerencsétlen gondolat volt 
Tisza István a biztonságot emlegeti 

S Kétszeresen bűnösök lennénk, ha el 
; veinket azért ejtenék el, hogy oz állam 

biztonságinak szerintünk is szükséges 
1 feltételei meg no szereztess- nek. Csak­

hogy a mi megingathatatlan meggyőző­
désünk szerint ezek közé a feltételek 
közé tartozik a nemzeti hadsereg is. 
Nemcsak újoncokat, és több katonát, 
de nemzeti jelleget is kell a mai had­
seregnek adni, hogy annak a harcké­
pessége fokoztassék és győzelme le­
hetőleg biztosíttassák. Csak Bécsben és 
úgy látszik Geszten nem akarják még 
mindig elhinni, hogy ez nemcsak a 
nemzeti jogok érvényesülésének, ha­
nem a hadsereg valódi belső éi féké­
nek a kérdése is.

Semmiféle — még oly mértékte­
len — pesszimizmus sem tudja azért 
elsötétíteni azt az igazságot, hogy ige-
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nis „nagy nemzeti célokért foly a küz­
delem.“ És hála ennek a lesajnált „hi­
székeny“ közvéleménynek, nincs többé 
mit tartani annak a végzetes szeren­
csétlenségnek a bekövetkezésétől, hogy 
ez a küzdelem a harc kellő közép un 
abbamaradjon. Egyesek lehetnek, akik­
nek a lelkében nincsen ekkor a nem­
zeti küzdelemhez szükséges állhatatos­
ság s akik talán épen ezért több fo­
gékonyságot tanúsítanak a ri sztó és 
baljóslatú sir dmak iránt, de ezek ma­
gukra maradnak a báró fejérváry Géza 
és gróf Tisza István társaságában A 
parlamenti többség és a nem et pedig 
követi vezéreit a magyarállamiság meg­
valósításához vezető utón.

Tömérdek akadályt kell még a nem­
zet útjáról elhárítani. A törvény ere­
jével és az alkotmány fegyverével, a 
kitartás és önbizalom páncéljával fel­
vértezve, leküzdjük az elénk tornyo­
suló akadályokat és leverjük a minden 
oldalról ránk zuduló ellenséges táma­
dásokat. Az ellenzéki szövetkezés ér­
téke az összetartás legyőzhetetlen ha­
talmában vau.

De az ellenzéki szövetkezés ereje 
a függetlenségi párt folytonos hódításai­
ban nyilvánul A függetlenségi párt tag­
jai pedig jól tudják, hogy a tiszta ftlg- 
getlenségi többs -gnek úgy anezen aka­
dályokkal kellene megküzdenie, mint 
most a szövetkezett ellenzéknek. És 
épen ezért nem teszi meg Béesnek azt 
a szolgálatot, hogy a mai küzdelem 
feladásával, önmaga tegye lehetetlenné 
a saját — ügyieket — nemsokára be­
következhető teljes diadalát.

Piac-rendezés.
A közgazdasági ólet egy ik legfontosabb 

tényezőjéről, a piac-rendezés kérdéséről óhaj - 
tunk az alábbiakban röviden véleményt 
mondani.

A kereslet és kínálat összeütközési he­
lyének megállapítása, mint közigazgatást 
teendő, mindenkoron nagy mértékben lekö­
tötte az illetékes tényezők munkaerejét, mert 
hisz valamely város anyagi boldogulásának 
feltételei ott gyökereznek a piaci élet mé- 
hébon. A drágaság ős az ezzel összekötött 
gazdasági nrzóriák okai rendszerint abban 
is keresendők, hogy a kereslet és kínálat 
együtt működése épenséggel nincs, vagy csak 
nagyon rend.zerteleniil van szabályozva. Az
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árusítási helyek kijelölése sok körülménytől 
függ. Az aprólékos körülmények közül, mint 
követendő direktíva, kiemelkedik a város ter­
jedelme. Szerintünk a piacrendezés szem­
pontjából ez a körülmény veendő elsősorban 
tekintetbe. Ezt követőleg fontos a lakosság 
száma, a lakhelyek elrendezkedése, a lako­
sok gazdasági tevékenysége és a várost kör­
nyező kisebb gazdasági egyedek termékeny­
sége és a város piaci életében való szereplése.

Mindezen körülmények figyelembe vé­
telével, anélkül, hogy doktrinér fejtegeté­
sekbe bocsátkoznánk, Debrecen piacrendezé­
sével akarunk foglalkozni, nyomán annak az 
álláspontnak, amelyet ebben a kérdésben a 
jog- és pénzügyi bizottság elfoglalt.

Elölről kell kezdenünk a históriát. Mi 
kor a piaci szabályrendelet elkészült s a pia­
cok annyira, amennyire koncentrálódtak a 
város közepén, a jog és pénzügyi bizottság­
ban óhajok merültek fel az iránt, hogy a 
külsőségeken is létesittessenek élelmiszer 
piacok, tekintettel arra, hogy a külsősége 
ken lakóknak nincs érkezésük arra, hogy 
élelmiszereik beszerzése végett minduntalan 
bejöjjenek pl. a Dégenfeld-térre. Az óhajok 
nyomán a jog- és pénzügyi bizottság hosz- 
szas tárgyalás után állást is foglalt ebben a 
kérdésben, s irányelvéül az újabb rendezés­
nek kimondotta, hogy a meglevő piacok 
mellett újabb élelmiszer elárusító helyek 
rendezteesenek be a Miklós-utca, Szent 
Anna-utca végén, az Attila és Árpád 
tereken. — Mindezek mellett foglalkozzon 
a városi tanács a központi vásárcsarnok fel 
állításának kérdésével is,

Miután e piacok felállítása bizonyos 
változásokat igényel, a jog és pénzügyi bi­
zottság azt is megjelölte, hogy az összes pia­
cokra az árusok zárt, vagyis előre megálla- 
pitottszámban bocsájtassanak, s a sorompóknál 
alkalmazott vásári közegek állapítsák meg, 
hogy ki melyik piacon áruljon ?

Előre ki kell jelentenünk, hogy a piac­
rendezés ezen módját a legszerencsétlenebb 
ideának tartjuk.

Lutri.
Irta : Krudi Gyula.

Ez a történet még abból az időből való, 
a mikor a kis lutrit el nem törölték. Min 
den ki lutrizott Magyarországon ; én legalább 
nem igen emlékszem olyan emberre, a<i 
egyszer kétszer „meg ne próbálta1' volna a 
szerencséjét. Anyai nagybátyám, Csákány 
Jeromos hagyatékában találtak egy lepe­
csételt ládát. Gazdag ember hírében állott az 
öreg ur, de zsugori is volt. Száz pengőt se 
költött el egy esztendőben. Nosza, nagy 
örömmel fogott neki az atyafisAg a láda fel­
bontásához. Itt lesz a keresett vagyon. Csak 
az a kérdés, hogy bankiban vagy pedig ér­
tékpapírokban. A láda főlnyilott és az atya­
fiak csaknem hanyatt vágódtak. Tele volt a 
láda, szinültig, régi, kijátszott lutricédulák­
kal. Oda hordta az öreg ur egész vagyonát, 
a lutris boltba.

Persze volt nagy fölháborodás. Hullott 
a káromkodás, mint a monnykő. Különösön 
a faluról jött kurtanemes-atyafiak, elége­
detlenkedtek. Hogy az ördögbe ne 1 Hiszen 
tiz esztendeje egyéb reménységük so volt, 
mint az, hogy Jeromos bácsi egyszer csak 
felhágy a köhögéssel és elmegy oda, a hol 
már senki se köhög.

— Kijátszott az öreg 1 — dörmögtók.
A falról, ahol a láda állott, mintha gú­

nyosan nevetett volna az az ócska fotogrfia, 
a mely .loromos urat ábrázolta ... Az elke­
seredett rokonok az öklüket emelgették feléje. 
Ekkor hátulról a subák, kopottas dókák

Szerencsétlen ez az eszme elsősorban 
és főképen azért, mert a város nagyságát 
teljesen figyelmen kívül hagyja az összes 
többi, ehhez kapcsolódó körülményekkel 
együtt.

Mindenki tudja, hogy a külsőségeken 
túlnyomó számban olyanok laknak, a kik 
élelmiszer szükségleteiket nagy részt maguk 
termelik. Ezeknek természetszerűleg élelmi­
szer piacra szükségüket nincsen, mert azokat 
a cikkeket, a melyet nem termelnek, rend­
szerint más téren jelentkező szükségleteik 
kiegészítésével egyetemben szerzik be. Az a 
gazdasszony, a ki majorságot, zöldséget há­
zilag termel, a város közepén levő piacokra 
marha vagy borjúhúsért csak olyankor jön 
be, a mikor ruhára vagy más egyéb keres­
kedelmi cikkre is van szüksége. Természet­
szerűleg folyik ez a közgazdasági berendez­
kedés azon tételéből, hogy a közgazdasági 
élet ágai a szükségletek kielégítése szem­
pontjából szorosan egymásba kapcsolódnak, 
egymást kiegészítik, együttesen a gazdasági 
vérkeringés lüktetését képezik. Kétségtelen 
tehát, hogy a külsőségek élelmiszer-szükség­
letének kiegészítését csak nagyon alárendelt 
mértékben segítenék elő az ott felállított 
piacok.

De a jog és pénzügyi bizottság terve 
más szempontból is kivihetetlen.

Statisztikánk van arról, hogy a Debre­
cent környező községekből milyen élelmi­
szert, hányán és milyen mennyiségben szál 
litanak be Debrecenbe. Talán fel sem kellene 
említenünk, annyira ismeretes, hogy a Deb­
recent környező községek nem kizárólag 
abból élnek, hogy élelmiszer termelésüket a 
debreceni piacra hozzák. Ezen községek la 
kői meglehetősen jómódúak és ennélfogva 
csupán élelmiszer termelésük feleslegét hozzák 
be hozzánk olyképen, hogy az ebből eredő 
jövedelmet mellék-jövedelemnek tekintik.

A kérdés teljes megvilágítása szompont- 
jából szükségesnek tartjuk megjelölni azokat 
a községeket, a melyek élelmiszert hoznak 
Debrecenbe.

mögül előfurakodott egy zömök, sáfrányszinii 
emberke, Prinyi Pál döngödi komposszesszor.

— A nemes atyafMgnak úgy sincs 
szüksége erre az értéktelen szemétre. Én 
meg adnék érte tiz pengő forintot. A me 
nyecske 1 myommal csináltatnék belőle spa 
nyolfalat, a mely mögött mosadkodhatna.

— Ej, haj, — szisszent fel a rossz- 
nyelvű Gaál András. Be kényes lett a szen­
tem. A múlt héten még a Tiszaparton mosta 
a fehér lábát. Mindenki láthatta a térdót, a 
ki nem vak.

— Hát ezentúl másképen lesz, — fe­
lelt csendesen Prinyi Pál. — Kell e a tiz 
pengő?

— Helyes, — mondták — legalább 
majd a halotti tort megülhetjük a vén ár- 
mányosért.

A sáfrányszinü Prinyi a hóna alá vette 
a ládát, miután a tiz pengőt lenyomta érte, 
aztán elballagott.

— Egész életében hóbortos volt, — 
mondták utána, aztán nem törődött többé 
vele senki. Az arckép a falon tovább neve­
tett az atyafiságra azzal a különös fintor mo- 
solylyal, amelyet a régi fotográfusok tudtak 
a képekre varázsolni. A kupákat kiürítették, 
— a bor megengesztelte a haragvó kedé­
lyeket.

— Egyikünk sincs hiba nélkül — da­
dogta Gaál András — ő kelme is csak em­
ber volt.

Elszéledtek és többé annyit sem emlí­
tették az elhunyt Jeromost, amennyit a ha­
lotti torról beszéltek.

A sore a legnagyobb meglepetéseket 
tartogatja olykor az emberek számára. Egy­

Ezek szerint zöldségnemüeket és apró- 
marhát Mikepórcs, Sáránd, Derecske, apró­
marhát és tojást B.-Ujváros, H,-Böszörmény, 
Szoboszló, kenyér-félét, H.-Böszörmény, Sá­
ránd, Szoboszló hoz Debrecenbe. A közsé­
gek gyér számához hozzájáru’, hogy az áru­
sok változó számban és áru-mennyiséggel 
szállingóznak be Debrecenbe. Szele Lajos 
vámfelügyelő volt szives rendelkezésünkre 
bocsájtani azokat az adatokat, amelyek a 
piacok látogatottságáról — értjük az árusa­
kat, — nyújtanak hü képet. A prespektiva 
bizony nagyon lehangoló s magyarázattal szol­
gál a lezajlott drágasághoz is. Junius 3—8-ig 
terjedő időben, tehát egy héten át a piacok 
látogatottsága átlagban a következő arány 
számokat mutatta:

A Dégenfeld-téri piacot árucikkel felke­
resték vidéki árusok, mert itt csak ez a fon­
tos : 80 an, a Csapó-utcai piacot: 50 en, a 
Simonffy-utcai piacot 50-en, mig a Városház- 
utcai piacon vidéki árus egyáltalán nem volt. 
Ezek a számadatok az összes élelmiszereket 
hozó árusokra vonatkoznak. Ezek szerint 
Debrecen lakosságának élelmiszer-szükségle­
tét az állagban 200-ra tehető debreceni árus­
sal együtt mintegy 370 árus látja el! E3- 
szomoritóan kis szám biz ez, amely a deb­
receni állandó drágaságra vet élénk visz- 
fényt 1

Ezen adatok mellett már most a jog és 
pénzügyi bizottság uj piac tereket akar lé­
tesíteni, ahova zárt számban helyezné el az 
árusokat. Kérdjük tisztelettel, hány árus jutna 
akkor egy-egy piacra ? Ha a mai piacok 
mellett is kevés az árus, ami a kereslet és 
kínálat szabályos hullámzását teszi illuzo- 
riussá, mi lenne akkor, ha még több lenne 
az eszkimó, vagyis a piac? Kétségtelen, 
hogy ez a piaci árak emelkedésére vezetne, 
mert az egyes piacon kis számmal elhelyez­
kedő árusok önkényesen, tetszés szerinti ára­
kat állapítanának meg és a vevő közönség 
ki lenne szolgáltatva teljesen a kínálat sze­
szélyeinek. Az árusok kapzsiságát a vásárlók, 
csak olyképpen gátolhatnák meg, ha felke-

szer csak hire futamodott, hogy Prinyi Pál 
a dögöndi kurtanemes, valami borzasztó nagy 
összegű pénzt nyert a lutrin, Kvint térnék 
csinált, mint a dögöndiek mesélték és egy 
szekér pénzt fuvarozott haza. Az ilyesminek 
hire hamar terjed. Talán még a rossz hirt 
is megelőzi az ilyen bolond szerencsinek a 
hire. Áz elszegényedett atyafiak bucsujárása 
megkezdődött Döngödre és egyik se ment et 
üres közzel, Prinyi uram csak annyiban vál­
tozott, hogy uj cipőt meg halapot vett.

— Hogy történt, mint történt — fag­
gatták.

A sáfrányszinü ember nyugodtan pipá­
zott és egykedvűen válat vont:

— Hát megálmodtam.
A furfangos Gaál volt az első, aki ké­

telkedni kezdett az álom valóságában.
— Nem úgy lesz a — mondta, — As 

én feleségem húsz esztendeje álmodik lutri- 
számokkal, aztán még egy ambócskát sem 
sikerült megütni. Másutt vagyon ennek a 
nagy szerencsének az oka. Abban a ládában, 
a melyet Prinyi uram rongyos tiz pengőért 
magához váltott. Megcsalta 6 kelme a ro­
konságot.

Éleinte csendesen, később hangosabban 
emlegették: az atyafiak a Jeromos bácsi lá­
dáját. Gaál András kigondolta, hogy Prinyi 
Pál a rengeteg reskontó közül kiválasztotta 
azt, a melyiknek nyerni kellett.

— Már gyerek korában nagy matemati­
kus volt az az emberi . . . tette hozzá fog- 
csikoigatva.

Mi volt az igazság, mi volt a képzelő­
dés, nem lehet bizonyosan tudni. Prinyi Pák 
sohase mondott se igent, se nemet. Csak na-
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reenék az összes piacokat s a viszonylago­
san legkisebb ár mellett vásárolnának. Eb­
ben az esetben pedig ott volnánk, ahol az a 
bizonyos mádi izraelita. A kereslet az olcsóbb 
yiaookra húzódna, s természetes, hogy a hol 
nagyobb a kereslet, azt a helyet sietne fel­
keresni a kínálat is, hogy áruin túl adjon s 
akkor, néptelenül maradnának egyes piacok, 
még pedig éppen a felállítani szándékoltak, 
mart azzal a körülménnyel, hogy a külső­
ségeken kevesebb vevő akad, holtbizonyosra 
lehet előre számolni.

A terv azon része pedig, hogy a vi­
dékről jövő árusok helyei közigazgat isi kö­
zegek által határoztassanak meg, több piac­
tér esetén egyenesen a verseny elemi téte­
leibe ütközik. Minden árus azt a helyet ke­
resheti fel, ahol legkönnyebben és leggyor­
sabban adhat túl áruin. Természetes, hogy ez 
a hely ott van, ahol a kereslet és kínálat 
a legnagyobb mértékben mérik össze fegy­
vereiket. Ha azt kellene tapasztalnia annak 
a vidéki árusnak, hogy az a piac, ahová el­
helyezték, árui eladására nem alkalmas, de 
meg arra a helyre, ahol áruit biztosan érté­
kesíthetné, a zárt szám miatt nem mehet, 
egyszerűen nem jönne be többet Debrecenbe. 
Es ezzel ahelyett, hogy a piacok olcsósága, 
mert a piac rendezésnél ez a cél, éretnék el, 
az élelmiszerek fokozatosan drágulnának, a 
melynek okát a lakosság méltán keresné a 
hatósági közegek ferde piac rendezési rend­
szerében.

A jog és pénzügyi bizottság tervezett 
piac-rendezési javaslatának azonban még 
más káros oldala is van. Nevezetesen az, 
hogy uj piacterek felállítása arán) talanul 
nagy közigazgatási ellenőrzést igényel. — 
Már pedig azt tudjuk mindnyájan, hogy a 
közigazgatási ellenőrzésnél drágább szerve 
nines a közigazgatásnak. Az élelmiszerek el­
lenőrzése nagy munkaerőt, a legtöbb esetben 
kellő szakavatottságot is kíván, és mindez 
temérdek kidobott pénzt jelent. Mert a piacok 
olcsósága nem éretnék el, s a lakosok ké 
nyelme, ha drágaságról is van szó, döntő 
snlylyal nem eshetik a latba.

vetett alattomosan a pipája mögött, mint az 
olyan ember, aki valami nacy titoknak jött 
a nyomóra. A lázongó atyafiak is megbé­
kítitek lassan. A leghangosabbnak, Gaál 
uramnak szőlőt vett és hozzá való borházat 
épített. A többirek is jutott valamicske, ki­
nek egy kis föld, kinek egy kis ház, pénz­
mag, ruhanemű, gyerekeknek ezüst óra, vén­
embereknek tajtékpipa, asszonynépnek selyem 
viganó. Özvegy ember volt ő maga, költhetett 
busásan, senki se töite be a bordáját érte, 
még alapítványt is tett valami árvaházra.

— Könnyű neki — mondta az irigy 
Gaál. — Bezzeg alapítanék én akár tiz ár 
vaházat.

Az idő megint nagyot lódult, öregek 
meghaltak, fiatalokból öregek lettek, a Bri­
ny i féle szerencséből már félig legenda lett. 
Mert, mint mondtam, az egyszerű kurtane­
mes csak annyiban parádéi ott a vagyonával, 
hogy mindig uj csizmát és kalapot hordott.
A királynak se volt Ián annyi csizmája, 
mint neki . . . Már mindennap másikat húz­
hatott.

Egyszer, — vele is megtörtént, mint 
már annyi sok emberrel, — l'ehéredni kez­
dett a szakája s majd kihulló:t, arca meg- 
ráncosodott. S ekkor az ördög, amely eddig 
békén hagyta, a gaiád mellel bekerült az 
udvarra, be a házba és elbújt Prinyi uram­
nak a legszebb csizmájába. Azt felhozta egy 
napon és a levescstálat utána hajította a 
menyecske-leánynak.

ügy bántok már velem, mint va­
rrni ócska kődmönnel. No majd megmuta­
tom én nektek, hogy nem vagyok még 

sdkan vén.

A jog és pénzügyi bizottság tervezete 
tehát, amennyiben uj piactereket akarna lé­
tesíteni, nemcsak felesleges, hanem vesze­
delmes kísérletezés is lenne.

A piacrendezés kérdését csak a központi 
vásárcsarnok felállításával lehet megoldani. 
Debrecennek még nincs olyan terjedelme, 
hogy mindtn száz méternyi távolságban egy 
piactér létesüljön. A központi vásárcsarnok 
megoldaná a drágasági kérdést is, mert ott 
egyesíteni lehetne az egész kínálatot az egész 
kereslettel. Ez jótékony hatással lenne az 
egységes áralakulásra. Mert lehetnek egy­
máshoz bármily közelségben elszórt piacok, 
az árak folyton hullámzanak és ennek ká­
rát minden esetben a fogyasztó közönség 
vallja.

Ne akarjon tehát uj piacterek felállítá­
sával kísérletezni a jog és pénzügyi bizott­
ság, hanem dolgoztasson ki mielőbb rész­
letes tervezetet a központi vásárcsarnok 
felállítására nézve és ezt a tervezetet segítse 
át minél gyorsabban a vajúdás fájdal­
main.

A piac-rendezésnél nem a fogyasztó 
közönség kényelme kell, hogy zsinórmérté­
kül szolgáljon, hanem az, hogy a piaci árak 
a kereslet és kínálat együttműködéséből a 
lehető legméltányosabban alakuljanak ki.

(B-s.)

Tarka históriák.
Tisztviselői körökben történt. Egy illeték ki­

szállási tiszt megkérdi kollégáját:
— Mondjad csuk, mi külömbség ven a római 

pápa és az illetékek kiszabását teljesítő tisztviselő 
között ?

— Nos?
— Az a külömbség, hogy a pápa csalhatat­

lannak tartatik, az illetéket kiszabé tisztviselőnek 
azonban már csalhatatlannak kell lenni.

Most, hogy az újságírók szervezkednek, sok­
szor szóba jön, hogy milyen is tulajdonképen az

— Megmondom ón nektek, milyen tulajdon­
képen az újságíró. Hát olyan, mint a footbáll: egy­
szer dobálják, egyszer mellükre ezoritják, egyszer 
mcgi-ugj ák — a végén pedig sutba lökik.

Az egyik állami hivatal főnöke, karosezékében 
kényelmesen hátradőlve ült iióasztala előtt és egy 
füzetben lapozgatott, mely az utolsó négy hét iroda­
költségeit tünteti fel. Arca egészen elkomorult, amint 
tekintete egy tételre esett, mely az előző megfelelő 
időszakhoz képest tetemes többletet mutatott feL 
Azonnal hivatta a revisort:

— Hogy van az, hogy az ostyakiadás folyton 
nagyobbodik; talán az ügyek annyira szapo­
rodtak ?

— Ellenkezőleg főnök nr — viszonzá a kér- 
dezett — az ostyaszükségletnek kisebbednie 
kellene.

— Akkor nincs a maga rendjén a dolog — 
dörög a főnök, amint azonban észrevette alárendehjo 
zavarát, jóakaratulag folytatta : ön figyelemmel fogja 
kísérni a dolgot, ki fogja fürkészni a fogyasztás- 
többlet okát I

Az óstya ott hevert az Íróasztalokon s mint 
tudvalevő, akták, levélborilékok stb. ragasztására 
szolgált. A revizor már 24 óra leforgása alatt azon 
tapasztalatra jött, hogy az egyik dijnok asztálán levő 
ostyatartó bámulatos gyorsan ürül. Minden figyelmét 
tehát erre az emberi Írógépre fordította.

A revizor és még két hivatalnok figyelemmel 
kisérték a diurnistát és az ostya tartót. És a hivatal­
nok sötét tizeimének nyomára jöttek. Az ostyatartó 
megtöltése után egy félórával teljesen üres volt, 
amire a revizor egészen kijött a sodrából és a diur- 
nistához ugrott:

— ön meg fogja engedni, hogy ruháját át­
kutassuk, mert ön az ostyát ellopta I

A szegény ördög nem tudott az ijedtségtől 
szóhoz jutni és alávetette magát mindennek.

— Hova tette ön az ostyát? — rival reá a 
főnök, kit időközben oda hívtak.

— Főnök ur kérem, az orvos porokat rendelt 
ostyával bevenni. Nem volt pénzem porokra, hát 
dupla adag ostyát szedtem be . . .

Tableaux.
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újságíró sorsa.
Egy fit tál poétánk, aki most verskötettel je­

lentkezik a porondon, igy oldotta meg a kérdést:

Hiába volt minden kérlelés. A csizma 
már vitte az öreg embert. Vitte, vitte, el Sü 
röltőre, ahol a kackiás Gaál-Jeány éppen 
ebben az időben lett özvegy arszony. Oda­
vitte a csizma a fthérszakállas embert a ta­
karos és kacér asszony kötényéhez és többé 
onnan el nem bocsátotta.

Bezzeg megfordult egyszerre a világ 
sorja, a döngödi házban kőművesek dolgoz­
tak egész ny áron, mig Prinyi uram az uj 
asszonnyal a világot járta. Mivel haza ke 
rült már az uj ruházat is, szeretni kezdte, 
igaz, nem annyira, hogy pirult a felesége. Vig 
muzsika, duhaj élet kezdődött a Gsál leány 
beköltözésével. Ahány korhely, naplopó Gaál 
volt három vármegyében, az mind cdaköl 
tözött Döngödre. A láda győzte a Gaálokat, 
igaz, azok se fáradtak bele a dinomdánomba.

— Be szép vagy angyalom, — mondta 
az öregember a feleségének.

A furfangos Gaálok, mintha csak meg 
hallották volna a vén ember sóhajtását, 
nyomban ott termettek és igy szóltak :

— Gaál-leány Erzsi. A mi fajtánk, 
mondták és a szerelmes vén ember már in­
dult is a ládához.

Máshol talán csak lenruhában jártak 
íz asszonyok, mint a mennyi selyem "olt, 
ízt Gaál Erzsi mind magéra akasztotta. Ka 
nyögött rajta a sok drága- kő A legöregebb 
iJsál, — Mihály bácsi, — a nyolcvanadik 
születésnapjára olyan tajtékpipát kapott, a 
nelyre az egész solferinói csata ki volt 
résv e.

így aztán nem csuda, hogy a láda egy- 
ízer csak kiürült, nem maradta benne más, 
nini csupán a boldogult Jeromos régi res-

kontói. A tönkrement öreg ember hóna alá 
vette az ördöngős ládát és elbujdosott.

Sok év múlott el. E^y zivataros es<e 
egy lerongyolódott öreg koldus kopogtatott a 
Gaál Erzsi portáján Döngödön. Hóna alatt 
láda, a kezében mankós bot.

— Te volnál az Pál? — kérdezte meg­
döbbenve, a menyecske.

— En vagyok, azért jöttem, hogy ismét 
megtaláltam azt az öt számot, a melylyel a 
szerencsémet megalapíthatom. Meg van az 
öt szám. Bizonyosan kihúzzák szombaton 
valamelyik lutrin. Akár Briinnben, akár Te­
mesváron. Menj az atyafiakhoz és ezedj 
öfsze annyi pénzt, a mennyi ezen öt szám 
megrakósához szükséges. 1

Az öreg ember szavai úgy hangzottak 
mint valami földöntúli jóslat. A menyecske 
hamarosan felpakolt és elindult az atyafi- 
tághoz. Az öreg lefeküdt az ágyba, feje alá 
tette az ördöngős ládát.

Napokig járt oda az asszony. De végre 
is üres kézzel tért vissza. Az öreg a fal feló 
fordulva feküdt.

— Ébren vagy bátyó . . . Nem hoztam 
pénzt. Kinevettek mindenütt, a hol jártam

Az öreé nagy kinnal felemelkedett! 
Hörgő hangon kiáltott fel:

— Pusztuljatok el valamennyien.
Kinyújtotta a kezét egy darab szén után 

és reszkető számokat mázolt a fehér falra. 
Majd hátradőlt és mozdulatlan maradt. Reg­
gelre meghalt.

Aznap három helyen húzták ki a lut­
riból azt az öt számot, a melyet Priny i Pál 
a falra irt.
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hírek.

A földönfutó cár.
Nem a legszebb háza az ilinszkojei kas 

tély az orosz cárnak, de a — legerősebb. A 
fala vastag, mint egy váré, minden tornya 
egy egy tömör bástya. Széles árok veszi kö­
rül, az árok vize mély, a hidai felvonóhidak. 
A széles falak tetejét, kiugróit, párkányait 
meg lehet rakni ágyúval. A melléképületek­
ben sok katona elfér. Olyan ház az ilinsz 
kojei kastély, hogy egy ellenséges sereggel 
szemben is meglehet védeni. Különösen úgy, 
a hogyan most — rendbehozták. Mert rend­
behozták. Nemcsak úgy, hogy a padlót föl- 
surolták és kifényesítették, meg a falburko­
latot kireperálták. Más módon is. Sáncárko 
kát ástak, a kapukat megvasalták, a testőr­
ségi kaszárnyákat megnagyobbították, a fa­
köpönyegek számát n.egszaporilották és a 
százados fák kivájt törzs ebe is belebujtattak 
egy egy rendőrt, detektívet így7 tatarozták a 
muszka cár palotáját, mikor odavárják ő fel­
ségét. Ha az a legféltettebb élet, amelyikre 
legjobban vigyáznak, nincs a föld hátán fél 
tettebb fejedelem Romanov Miklósnál. De ezt 
a tételt lehet másként is fogalmazni.

Az iliuszkojei kastélyt tehát — tata­
rozok. Odakészült az orosz cár egész famíliá­
jával. Sápadt arcú hitvesével és rózsás képű 
kis gyermekeivel, A pótorhofi p irk levegője 
úgy találták, nem egészséges többé. A szél, a 
mely Kronstadt felől száguld oda, hol forró 
mint a tűz, hol meg hideg, mint a halál. 
Verejtéket fakaszt a cár homlokán, azután 
rája fagyasztja. A szökőkutak csobogása, a 
lombzugás hangja, minden nesz különös ott 
és félelmetes. Es a zajnál még félelmetesebb 
a — némaság. Olyan csönd ez, amelyben 
nincsen nyugodalom. Tele van rettenetes 
hangokkal: sóhajjal, nyögéssel, haldoklók 
hörgésóvel. Néha sortüz ropogás«, bomba­
durranás, ágyuk dörgése és részeg, haragos, 
vad tengerészek üvöltése is hallatszik a tá­
volból. Mintha valami rettenetes átok mér 
gezte volna meg cnnnek a gyönyörű palotá­
nak, meg ennek a gyönyörű kertnek a leve­
gője1. Nem jó hely ez, mondta szorongva II. 
Miklós, elmegyek innen és viszem mindazo 
kát, akiket szeretek

Ezért hozták rendbe az ilinszkojei kas 
télyt. Ott másképpen lesz, ott jobb lesz bi­
zonyára. A kronstadti szél, a rettenetes, 
odáig nem fu. Ott vidámabb lesz a déli verő­
fény és nyugodalmasabb az éjszaka sötét 
csöndje Ott lehet aludni és talán szépeket 
«álmodni is lehet.

Már szinte indulóban volt a cári család 
és ime — az áthureolkodás elmarad. Roma­
nov Miklós nem megy llinszkojeba, Nem a 
póterhofi kastély levegője lett egészségesebb 
hanem kiderült, hogy az ilinszkojei kastélyé 
még mérgezettebb. Nem vár az, hanem sír­
bolt, amely a halottjait várja. Aknák húzód­
nak a falak alatt és pokolgépekkel tele a 
pince, Bomba kushad a padló fakockái alatt, 
talán éppen azon a helyen, a hová Roma­
nov Miklós egyetlen fiának, trónja egykori 
örökösének aranyos bölcsőjét állították volna 
A halál háza az ilinszkojei kastély, u halálé, 
amelynek ítéletét egy megkínzott, elnyomott, 
igában tartott nép lázadó kétségbeesése mon­
dotta ki egy ijedt és tehetetlen, de vérben 
gázoló zsarnok fejére.

Miklós cár tehát nem megy az ilinszko­
jei kastélyba. Nem megy sehova : mert nin­
csen hova mennie. Nincs egyetlen biztos háza

ennek a boldogtalan nagyimnak, a kinek egy 
várDst lehetne összerakni a palotáiból 
és a ki még a felől se lehet nyugodt, hogy 
a vánkosa nincs e bombával megtöltve. Két 
világrészre szóló birodalom korlátlan ura és 
egy vándorlegénynek nyugalmasabb fekvő­
helyet ad a sors, mint amilyen az övé.

Julius 1-én uj előfizetést nyitottunk 
a Debrecenre. Kérjük azokat a tisztelt 
előfizetőinket, akiknek előfizetésük e 
múlt hó végével lejárt, hogy az előfizetés 
megújításáról ideje korán gondoskodni 
szíveskedjenek, nehogy a lap szétkül­
désében akadály történjék.

— Dr. Bakonyi Samu, Debrecen 
Il-ik kerületének országgyűlési képviselője 
ma hajnalban rövid tartózkodásra Debrecenbe 
érkezett.

— Papp Elek névnapja. Elek nap 
volt tegnap, s mint minden évben, az 
idén is nagy szeretettel, valóságos rajongás­
sal vették körül és ünnepelték barátai és 
tiszte 6i Papp Eleket, a nádudvari kerület 
népszerű országgyűlési képviselőjét. Bakonyi 
Samu, Benedek dános és Kovács Gyula 
képviselőkön kívül ott voltak a névnapi la­
komán Karcag város előkelőségei, Kisujszál 
lás, Kaba, Nádudvar, Szobosdó küldöttei, s 
Debrecenből dr. Kardos Samu és Bé.ásy 
Jenő, lapunk felelős szerkesztője. Számos 
fel köszöntőben, lelkesen ünnepelték a min­
denki által szeretve tisztelt „Elek bácsit“. 
A mintegy 200 főnyi társaság késő éjjel 
oszlott szét Papp Elek vendégszerető asz­
talától.

— Gazd. bizottsági ülés. A debre­
ceni ev. ref. egyház gazd. bizottsága 1905 
év julius hó 18 án d u. 4 órakor az egyház 
tanácsterméban ülést tart, amelyen folyó 
ügyeket intéznek el.

— Hivatalos órák. A városi tisztvi­
selők hivatalos óraváltoztatás iránt benyúj­
tott kérelmének némi eredménye van már 
ma is. Csóka Samu adóügyi tanácsnok in­
tézkedése folytán az adóügyosztály hivata 
los órái holnaptól kezdve reggel 7 órától 
déli 1 óráig tartónak. Érthetetlen, hogy 
miért nem vitetik keresztül hasonló intézke­
dés az egész vonalon ?

— Győr város felirata az 1883 évi 
44-ik t. cikk módosítása iránt. Győr vá­
ros törvényhatósági bizottsága felirattal for­
dult a képviselötiázhoz, hogy az 1883 évi 
44-ik t. cikk módositassék olyképpen, hogy 
szárazság és elemi csapás folytán gyakor- 
landó állami tevékenységét terjessze ki a 
belvíz által okozott károkia is. Ezt a felira­
tot Győr város támogatás végett megküldte 
Debrecennek is. A gazdasági bizottság a 
felirat támogatását javasolja azon kiegészí­
téssel, hogy a földadó fizetése alól a káro­
sultak mentenének fel.

— A püspököt megoperálták. Kiss 
Áron a kilencvcnesztendős agg püspök a 
napokban operációnak vetette alá magát. 
Szemén már régebben hályog képződött, 
amelyet most dr. Imre József hódmezővásár­
helyi orvosnak sikerült minden komlikácó 
nélkül eltávolítani. Az ősz püspök most 
elsötétített szobában várja be az orvossá ál­
tal megszabott tiz napi idő elteltét. Ezalatt 
senkit sem bocsájtanak be hozzá.

— Fakereakedők mozgalma. Kell­
ner Dávid és társai debreceni fakereskedők, 

- tekintettel arra, hogy a fa ára az egész 
országban emelkedik, — azzal a kérelemmel 
fordultak a városi tanácshoz, hogy a város 
által termelt tűzifa ára emeltessék olyan 
arányban, ahogy ők emelték. A városi ta­
nács a beadványt véleményezés végett kiadta 
az brdőmesternek.

— Elhunyt tanár. A debreceni főreál­
iskola egyik érdemes és nagyrabeesült ta­
nára Huvinath Gergely meghalt. Az elhunyt 
egy negyed század óta tanár Debrecenben. 
Előbb kegyesrendi tanár és igazgató volt, 
majd a rend kötelékéből kilépett s igy ke­
rült a főreáliskolához. Harmath Gergely már 
régebb idő óta betegeskedett s baját gyógyí­
tandó Szovát fürdőt kereste fel. Itt egészsége 
látszólag helyre állott, de sorvasztó híja ie 
mét elővette, inig végre tegnap nehéz szen- 
vedó-eitől megváltotta a halál. Holttestét va­
lószínűleg Szó válón temetik el.

— Szerencsétlenség Ősegén. Nagy
szerencséilenség történt tegnap a Ősege és 
Szentinargita közli pályatesten. A déli 4213» 
számú vegyes vonat elütött egy kocsit, mely­
ben hatan ültek. A kocsiban ülők valameny- 
nyien kiestek s közülök egy meghalt, négy 
pedig súlyosan megsebesült A balesetet 
állítólag á kocsiban ülők vigyázatlansága 
okozta. A hatósági vizsgálat van hivatva 
megállapítani a szerencsétlenség okát.

— Anarkista összeesküvés az olaex 
király ellen. Rómából jelentik, hogy a 
newyo ki olasz konzul értesítette a belügy­
minisztert, hogy julius 29 én egy Sante Bar- 
brett nevű schioi születésű 25 esztendős 
szövőgyári munkás szállt a Havreba induló 
Bahrainé haj íra. Az illető fanatikus anarc- 
kista és a konzul csak most értesült róla, 
hogy a pattersoni anarchisták őt sorsolják 
ki Viktor Emánuol király meggyilkolására. 
Minthogy a „Bahrainé“ hajó már napok előtt 
megérkezett és igy Barbieri már valószínű­
leg Olaszországban van, a rendőrség lázasan 
kutat utána s szigorú óvintézkedéseket tett 
a király biztonsága céljából. Ismeretes do­
log, hogy Bréseit, Umbertó király gyilkosát 
szintén a pattersoni anarkista telep küldte 
ki. — Mint egy későbbi távirat jelenti, Bar- 
bierit megtalálták Dueviliében. a hol nővé­
rénél tartózkodik. Tagadja, hogy anarchista, 
de azért szigorú rendőri felügyelet alatt 
tartják.

— Elütötte a kerékpár. Martfenyik
Albert kereskedő segéd a Hunyadi utcán ke­
rékpárjával elütötte Bleier Mórnó gyümölcs- 
árus asszonyt. Az elütött asszonynak az első 
segélyt dr. Balkányi Emil kerületi orvos nyúj­
tót a. Sérülése azonban nem veszedelmes. A 
iendőr.-ég a vigyázatlan biciklistát szigorúan 
megbünteti.

— A kivándorlók pénze. A Bécsben
székelő amerikai főkonzul a napokban ki­
mutatta azokat az összegeket, melyeket a 
kivándorlók a lefolyt három évben Ausztriába 
és Magyarországba küldöttek. Eszerint 
1902-ben 34 nillió, 1903 ban 37 millió és 
1901 ben 46 millió dollár vagyis 580 millió 
korona pénzküldemény érkezett a postán. 
Ebből a pénzből a nagyobbik fél Magyaror­
szágra esik. A kivándorlók száma Magyar- 
országban kitett 1902-ben 91.762, 1903 ban 
119.921 és 1904 ben 158.321, összesen 370.004 
egyént.

— Prielle Kornélia regénye befeje­
zéséhez közeledik. A „nagyasszonyt“ leánya 
Kovács Zoltánná a jövő hót elején Vámos- 
györkre viszi, ahol gondos ápolás alá ve­
szik. A regény főhőse : Rozsnyai Kálmán; 
ellen egyébként bűnügyi feljelentés készül,, 
amelyet Prielle Kornélia családja szándéko­
zik megtenni a rendőrségen. A kalandor ifjú 
múltjáról is a legkülönfélébb fairek vannak 
forgalomban. Tóth Béla különösen pedig egy 
mai cikkében egyenesen azt indítványozza,, 
hogy az ilyen kalandort irgalom nélkül le 
kell csukni.

— Halálosáé. A debreceni Jogász- és 
Tisztviselőkör fájdalommal tudatja, hogy a 
kör régi tagja és gazdája Harmath Gergely 
f. évi julius hó 15-én, hosszas szenvedés után
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;<gnn. július 18. Dr. R E o 'i E *> r
Szováton (Erdély) meghalt. FAradhatatla- !
nul buzgó tHgtársunk emlékét kegyelettel 
őrizzük. Debrecen, 1905 július hó 16 án.

— Össsekiilömböztek. (’suri István 
és neje Simon Juliánná, Illés Lajos és neje 
Kis Zsuzsánna tócós kerti lakosok tegnap a 
Simonffy-utcán valamin összevesztek, miköz­
ben jól elpáholtük egymást \ rendőröknek 
kellett kö'belépni a verekedők szétválasz­
tására.

— Az oroszlán mint utitárs. Közön­
séges doles', hogy a fiirdővendégek lovukat, 
vagy kutyájukat viszik magukkal a fürdő­
helyre. Ritka esel azonban az, hogy valaki 
egy oroszlánt hozzon magával, amin ez leg­
utóbb Karlsbadban történt. Egy fiatal gróf 
érkezett, a fürdőhelyre, akinek a kíséretében 
egy rendkívül szeiid, engedelmes oroszlán 
volt, amely mint egy kutya hiven követi urát 
mindenhová. Természetes, hos/y a szelídített 
oroszlán felé fordul a fiirdőző közönség 
minden figyelme és rendkívül sajnálják, hogy 
az igazgatóság megtiltotta, hogy az oroszlán 
a sétatérén megjelenjék.

— Kedélyes napszámos. Kóté Károly 
napszámos a Hatvan utcán minden ok nélkül 
megtámadta és alaposan helybenhagyta For 
gáes Biti int napszámos társát. Azután még 
többekbe belekötött az atyafi, míg -égre a 
közelben levő rendőr a kapitányságra kísérte.

— Lövöldöző cipész segéd. Bugyién 
Gergely cipész segéd tegnap éjjel két órakor 
a Rózsa-utcán lövöldözéssel szórakozott. A 
sarki rendőr megcsípte a jókedvű fiatal em­
bert. A rendőrség kellő igazolás után szaba 
dón bocsájtotta. Megbüntetik.

— Echegaray — pénzügyminiszter.
Spanyolországban kitört a kormányváhág 
és egyelőre úgy hitték megoldhatónak, hogy 
Ursais pénzügyminisztert távozásra kény„ze 
ritették. De a kormány helyzetén ez sem 
igen javított és igy támadt a miniszterelnök­
nek az az ügyes ötlete, hogy Jósé Echega 
raynak, a világhírű drámaírón k ajánlotta 
föl a pénzügyminiszteri tárcát. Echegaray el 
is vállalta a felajánlott miniszteri tárcát. — 
Echegaray volt már Amadeus király alatt 
kereskedelmi és közoktatásügyi miniszter, de 
azóta nem vitt vezető szerepet a politikai 
életben. Népszerűsége megerősítheti a mos 
tani kormány pozícióját és ennek bukása 
esetén könnyen megesketik, hogy 6 kerül a 
kormány élére. Echegaray különben a mate 
znatika és természettan tanára a madridi 
technikai főiskolán és éppen e munkássága 
révén választották meg már 1868-ban az 
akadémia tagjává. Echegaray nagy munka 
kedvére és erős hazafiságára vall, hogy 70 
éves korában vállalkozott arra a nem könnyű 
feladatra, hogy hazájának zilált pénzügyei 
rendbehozza.

— „Vasárnapi Újság“ julius 16-iki 
száma 30 képpel jelent meg. Első helyen áll 
Jlechlés Elysée arcképe, munkás-ágát s a 
magyarok iránti rokonszenvét ismertető cik­
keit magyarországi látogatásairól külön cikk 
szói De Gerando Antomiától. Szépirodalmi 
közlemények: két Heine-fordítás Puszt ítói 
Mark Tivain humoros elbeszélése: „A 30,000 
dolláros örökség“, s a „Regénytár“ medét 
loten Nagy Endre eredeti s Hamlin Gorland 
iij angol regénye, — mindkét regény 
(képekkel). — A többi közlemények 
közt általános érdeklődésre számíthatnak 
Spaits Sándor magyar honvédhuszár száza­
dosnak a mandzsuországi harctéren fölvett 
fényképei, melyek közül ötöt közöl e szám, 
u százados élményeinek ismertetésével. Az 
oroszországi s a harctéri eseményekre vo • 
vatkoznak még: a két orosz és két japán 
békeküldött arcképe, a „Potemkin* hajó 
képe s az odesszai rombolásokról fölvett há­
romfénykép. Ráth István Norvégiáról irt cikkét 
hat kép kiséri. További közlemények még : 
Jtáth György arcképe s életrajza, „Orosz for 
radalmi szervezetek"; kép a kolozs alaguti 
állumvasuti elemi iskola évzáró vizsgálatá­
ról, nyári képek a főváros környékéről s a 
rendes heti rovatok : Irodalom és művészet. 
Közintézetek s egyletek, Sakkjáték, Kép- 
talányok, Egy veleg. Előfizetési ára negyedévre 
négy korona, a „Politikai Újdonságokkal 
ée „Világkrónikáival együtt hat kor.

Megreuue'hető a Franklin Társulat kiadóhiva­
talában tBudapest, IV. Egyetem utca szám). 
Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap“ a 
legolcsóbb a magyar ujsíg felévre 2 korona 
40 fillér

— Szalmakalapos lovak. A nyári
nap heve embert, állatot egyaránt puszii ó 
és kínzó erejével nem tanította ki az embe­
reket a védelemre. Minden kánikula elején a 
lapok azzal kedveskednek olvasóiknak, hogy 
minden nap más és más receptet írnak le, a 
melyre leteszik a főesküt, hogy a legbizto­
sabb óvszer a meleg eben. Ma hideg viz, 
holnap a meleg limonádé, ma a Duna hul­
lámaiba kergetik az olvadozó emberiséget, 
holnap a kínaiak bölcsességéről irat a 
szerkesztő házi költőjével ódát, akik langyos 
vizes ruhákkal törülhetik arcuk verejtékét, 
amelyben a kenyeret keresik. És a jámbor 
olvasó, aki hozzászokott, hogy a cseléd ügy­
től kezdve a börze játékig mindenben ked­
venc lapja utasításai és tanácsai szerint él­
jen, végre kétségbeesetten laül és nem is 
nagy fáradsággal, de annál nagyobb 
gorombaságokkal kiizzad egy levelet, mely­
ben a t. szerkesztő urat arra kéri, hogy 
tartsa bolonddá valamelyik ősét, de nem őt, 
mert a hideg kúra ép olyan haszontalan 
semmi, mint a milyen a meleg. Nem használ 
se hideg, sem meleg. De ha embernek nem 
is tudunk jó tanácsot adni a meleg ellen 
arra kérjük, hogy gondoljon arra a szegény 
állatra, amely kocsija elé fogva nem képes 
magán a különféle hűsítő eljárásokat kipró­
bálni. Londonban, Páriában, a világ minden 
kuhurállamában a rendőrség kötelezi a bér 
kocsisokat rrra, hogy lovaik fejét napszurás 
ellen szalma kalapokkal védelmezzék. A ló­
védő kalapok kiilömböző formái láthatók az 
utcán s az állat hálás szemmel néz gazdá 
jára, midőn reggel befogva ráteszi fejére, a 
melyet órák hosszán át süt a tropikus tiőségü 
nap, a ka!apot. — Debrecenben a nyár fo­
lyamán már volt eset arra, uogy a lovat nap­
szurás ó"te. Ebből több a kára a tulajdonos­
nak, mint a mennyibe egy kalap kerül.

— Fehim pasa ueje az Angelotti 
mulatóban, f. hó 17 tói kezdve érdekes 
vendége lesz az Angolotti Mulatónak. Saner 
Margit, Fehim pasa, a Sultán tejtestvórónek 
törvényes neje néhány estén vendégszerepei 
Atyjával és testvéreivel „Morgán család“ 
név alatt. A tündérszép nő történetével jelen­
leg az egé-z világ foglalkozik. Nagy érdek­
lődéssel várjuk ez óriási sensatót. A mulató 
egy m'siá újdonsága Comtesse Soida indus 
creol énekesnő. Ezen kiviül fellépnek a mű­
sor többi újdonságai. A helyárak: 17 tő! kez- 
dődőleg I ső hely 2 kor II hely 1 kor és 
oldal ülés 60 fillér.

z Speciálista férfi, fin és gyermek - 
izalmakrtlapokban Fekete Jakab férfi divat 
Kereskedő Debrecen.

táviratok.
A politikai válság.

Budapest, juliug 17. A válság tör­
ténetébe I jelentőségteljesnek Ígérkezik 
a vezérlő-bizottság ma délutáni ülése, 
amelyen Kossuth Fe euc elnököl. Meg­
jelenik a vezérlő-bízott ág ülésén gróf 
^ndrássy Gyula is, már mint vezerlő- 
bizoltsági t ig. Az ülés érdekességét 
nagyban növeli az a körülmény, hogy 
ma fogják meghatározni azon módoza­
tokat és intézkedéseket, amelyekkel a 
fejérváry körrendeleté által bejelentett 
önkényuralom ellen való védekezést 
sikeressé tehetik. Az ülésen — a szél­
nek eresztett hir dacára rósztvesz báró 
Bánflfy Dezső is. Ugyanis, miután Bánflfy 
báró tegnap reggel Bécsbe érkezett, 
azt a hírt kolportálták, hogy Bánflfy 
szándékosan tért ki az elől, hogy a 
vezérlő-bizottság mai ülésén rész tve­
gyen. Ezt a kombinációt megcáfolta 
Bánflfy azáltal, hogy kijelentette, mikép 
Eötvös Károly felfogását nem osztja

és azáltal is, hogy Bécsből ma, 
reggel Budapestre visszatért. — 
Mindazon hireszte ések tehát, amelyék 
a vez főbizottság tagjai között nézet- 
eltérés felmerülését akarják látni fena- 
forogni, természetesen a kormány kö­
zegeinek koholmányai.

lányi levele.
Budapest, jul. 17. lányi Berta­

lan igazságügy miniszter levelet küldött 
Liptószeutmiklósra Kubinyi kir. taná­
csosnak, amelyben kijelentette, hogy 
a jelöltségtől nem lép viasza.

Burián Budapesten.
Bóos, július 17. B írián István báró,

közős pénzügy miniszter tegnap Budapestre 
utazót:, Politikai körökben Burián utazását 
a válsággal látják összefüggésben.

Nemzeti ellenállás.
Szegszárd, Julius 17. Tolnamegye köz­

igazgatás bizottsága ma tárgyalta fejérváry 
miniszterelnök bemutatkozó levelét A leve­
let egyszerűen tudomásul vették és irattárba 
helyezték.

Az orosz forradalom.
Varsó, jul. 17. Lodzban tegnap ismét 

tüntetés volt. A kozákok a tömeg közé 
lőttek. Sokan megsebesültek. A házakból 
kövekkel dobálták a kozákokat, akik erre 
egy házat megoitromoltak és a házba», 
talált tizenhárom embert lekaszabolták.

Lemberg, jul. 17. A város külső képe 
olyan, mintha ostrom állapot volna. Az ut­
cák néptolenek és az üzletek lie vannak 
csukva. Az egész várost katonmáz tartja 
megszálva.

Pótervár, jul. 17. A cár hír szerint 
Moszkvába utazott, hogy a népképviseletnek 
jul. 22 érc való összehívása iránt intézkedjen: 
Más híradás szerint a cár utazását elha­
lasztotta.

Péter vár, jul. 17. A rendőrség a ház­
kutatások alkalmával 2010 darab revolvert, 
6(X)0 drb, bombát és 400 titkos nyomdát, 
toglalt le.

Pótervár, jnlius 17. A", orosz csapa­
tok a harctéren a hőség miatt nagyon sokat 
szenvednek. A harctéren a hőmérséklet.
44 fok Celsius.

MBOailT-OSABIfO». 

Apáca és kegyenonS.
Regény a bécsi életből.

Magyarosította: Szabó Antal. 49
— De a leány mindig oly vidám, oly 

jókedvű volt, csak nem régiben lett oly boa- ■ 
komor. Valami vógze ttelj es dolognak kellett 
vele történni, mit előttem makacsul tagad, 
s ez fiatal szivét mélyen megsebezte.

— És ön nem sejti ezen eseményt, —- 
kedves barátom?

— Valóban sejtelmem sines arról.
— Rozália szerelmes I
— Ah, kegyed azt hiszi ?
— Én nem* hiszem, hanem tudom. A 

szegényke szerelmes, s szerelme szerem- 
csétlen. „

— O szerelmes lenne I Az lehetette», 
hiszen soha nem járt társaságokba, a laká­
sát is csak ritkán hagyta el.

— De itt e házban találkozott néha 
egy fiatal emberrel, ki úgy látszik, 6de» 
beszélgetésekkel s megnyerő lényével elha­
ló nditá ifjú szivét.

— Itt e házban 1
— Később aztán gyámleányomnál (V 

mi 11 átiál találkoztak.
— Ki ezen ember, uram, mondja, 

mondja meg I
— Nincs okom ön előtt nevét eltagadta«. 

Hohenau Herman ez, Werdenberg elnök 
unokaőcscse.

— Ah, szegény, szerencsétlen leányom!
— A mint Camilla mondja, 6 nála la­

kót szerelmes közt nyilatkozatokra került »
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dolog, a midőn meglehetős bizalmas lábon 
-állottak egymással, a minek következtében 
Rozália a legnagyobb felindulásbtn, köszö­
nés nélkül távozott

— A nyomorult ember 1
— Ne ítélje őt meg tulszigoruan. — 

Rozália talán képzelniekben ringatta magát, 
• nélkül, hogy a viszonyok hatalmára gon­
dolt volna. On beláthatja, hogy itt házas­
ságról szó sem lehet.

— Tudom, belátom, hogy a viszonyok 
hatalma tiltja az ilyen összeköttetést, — fe­
leié az öreg keserűséggel, — de azt, hogy 
egy fedhetlen jellemű leányka szive meg­
szakadjon, azt megengedi a viszonyok ha 
talma,

— Hideg vér ! szegény barátom. Ho­
henau ur.

— Egy gazember, kinek nyakát sze­
gem, a nélkül, hogy a viszonyok hatalmával 
gondolnék.

— S mit érne az ilyen feltűnő botrány 
nyal ? Csupán leánya jó hiinevét tenné 
tönkre.

— Ó gyermekem, szegény gyermekem.
— Megvallom, Hohenau ur veszedel­

mes csábító. Lehetséges, a mint lega ább 
Camilla beszéli, sőt valószínéi, hogy a sze­
relmesek közötti viszony a legbenső bb volt. 
Sőt leánya csöndes búskomorsága is azt bi­
zonyítja. Mit szenvedne a szegény leány, 
ha titka hirtelen a rossz világ nyelvének 
lenne martalékul adva ?

— Meghalna, mert ezen gyalázatot nem 
tudná túlélni I — kiáltá az öreg, kétségbe­
esett hangon.

— így tehát, ha gyermeke életét meg­
akarja menteni, hallgatnia kell, 6 inkább a 
zárdába megy, minthogy öngyilkos legyen, 
engedje meg azt neki. Jobb, ha titka, 
mintha ő lenne eltemetve.

Az öreg könnyekkel színiében, hall­
gatva távozott. 0 ezen könnyek sokat, igen 
sokat beszéltek.

Nem küzdött többé leánya elhatározása 
ellen, s Rozália már másnap belepett, mint 
avatoncnő az irgalmas rénék zárdájába.

Történetünk folyamában még igen sok­
szor fogunk vele találkozni.

Egyik legfőbb szerep, a béke angyalá­
nak szerepe neki jutott a cstlszövényes ese­
mények kifejlődésében.

(Folyt, köv.)

1906. juliua lg
Cellulóz kukoricasxárból. Rendkívül 

érdekes kísérleteket tétetett az Egyesük Álla­
mok. A kísérletek eredménye az, hogy ezen­
túl a kukoricaszárból is fognak cellulózt 
gyártani. A cellulóz iparnak ez a felfedezés 
kétségkívül egészen uj fordulatot fog adni. 
A cellulóz tudvalevőleg a növényi sejtek fa­
lának legfontosabb alkatrésze, a sejtek pro­
toplazmája választja ki s a növény fejlődé­
sével elváltozik. A növényi sejtben körülbelül 
az a szeiepe, mint a viasznak a mézsejtek 
képződésénél. A cellulózt az utóbbi időkben 
a hajók építésénél is nagyban használják, 
mert ha megnedvesedik, felduzzad s igy a 
viz behatolását még a vizvcnal alatt is meg­
akadályozza. E célra eddig a kukorica-cellu­
lózt használták.

A »erb kereskedelmi szerződés. A
biharmegyei gazdasági egyesület tudatta az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesülettel, 
hogy igazgató választmányi üléséből kifolyó­
lag felterjesztést intéz a törvényhozáshoz, a 
melyben kéri, hogy Szerbiával jövőben állat­
egészségügyi egyezmény ne köttessék. Ezt a 
kívánságot az egyesület már a vámtarifa ja­
vaslat tárgyalásánál is kifejtette.

Közúti vasút uj kötvényei. A közúti 
vaspálya társaság a legutolsó közgyűlés ha­
tározata és a kormány jóváhagyása alapján 
kibocsátandó 18,£01.(100 korona 4 százalékos 
kölesönkötvények kibocsátása tárgyában a 
Pesti magyar kereskedelmi bankkal lépett 
megállapodásra. A társaság a kölcsönt egy­
részt a már befejezett újabb építkezésekre és 
egyéb beruházásokra fölhasznált tőkék föl­
szabadítására, részben pedig a hálózat to­
vábbi kiterjesztésénél fölmerülő pénzszükség 
let ledezCsére veszi föl. A kereskedelmi bank 
a kötvények eladását előreláthatólag csak az 
őszszel fogja megkezdeni.

Az 1906. évi költségvetés előkészí­
tése. Báró fej ér vár y Géza miriszterelnök, 
mint a pénzügyminisztérium vezetésével meg­
bízott miniszterelnök — a budapesti leve­
lező értesülése szerint — átiratot intézett az 
összes tárcan.inisztcrckhez, amelyben felkéri 
őket, hogy az ]9C6. évi költségvetési elő­
irányzatra vonatkozó tervezel (két a pénzügy 
minisztériumhoz mielőbb tegyék át. Az állam­
számvitelről rendelkező 1807. évi XX. tör­
vénycikk értelmében a miniszterek, valamint 
uz állarcszámvevőszék elnöke már junius hó 
folyamán kötelesek lettek volna a saját ke­
zelésükhöz tartozó kiadásokr ak és bevételek­
nek az 1000 ik évre szóló részletes előirány­
zatát elkészíteni és a pénzüg)miniszterhez 
juttatni. Miután az előző kormány lemondása 
elfogadtatott s csak mint ügyvezető folytatta 
munkásságát, a költségvetés törvényszerű 
előkészítése abban maradt s a törvényben 
megállapított határidő elmúlott anélkül, hogy 
az előirányzatok az cgyia tárcáktól beér kéz 
lek volna a pénzügyminisztériumhoz. A pénz 
ügyminiszterium vezetésével megbízott mi­
niszterelnök fent jelzett intézkedése követkéz 
tében az egyes tárcák körében a költségve­
tési előirányzat előkészítésére vonatkozó mun­
kálatok megindullak. Ezek befejeztével a 
pénzügyminiszter az állami költségvetésbe 
foglalja össze az előirányzatokat és fősommá- 
eattal látja el s a minisztertanácsban végle­
gesen megállapítandó költsögvetési előirány­
zatot a törvény intézkedése szerint, tekintet­
tel az 1807. évi XX. törvén} cikk rendel ke 
zésére, köteles lesz oly időben az országgyű­
lés képviselőrháza elé terjeszteni, hogy annak 
országg} ülési tárgyalása az év végéig befe­
jezhető legyen.

A h-c'spiit kékénjsi cei tét bei étkedéin 
csarnok jelentése.

1906. juliua 17.
A) Hízott sertések ára: 1. A) Magyar 

a 1B ő r e n dti. öreg nehez (páronkint 400 kilogramn
(elöli súlyban)------------ fillérig. Öreg közép (pá
rönkin130C—400 klgr-ig terjedő súlyban)-----------
fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 8.20 kgrammonfelflli 
súlyban) 130—137 fillérig. Fiatal közép (páronkint 
251—320 kilogrammig terjedő súlyban) li 8—139 
fillérig. Fiatal könnyít (páronkint 260 kilogrammig 
terjedő súlyban) 140—141 fillérig. — II. M agya: 
szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammos
feiíili súlyban)---------fillérig. Közép (páronkint
240—280 kilogramm súlyban)---------fillérig. Kör-
nyit páicnkint 240 kilogrammig terjedő súlyhoz
---------fillérig. — III. Szerbiai: Nehéz (p
ronkint 260 kilogrammon felüli súlyban 140—141 
fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilogramm!) 
terjedő súlyban) 129—140 fillérig. Könnyű páron­
kint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 137—138 
fillérg. IV. Romániai eredeti (Stachl)] 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban 
------------fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogram­
mig terjedő súlyban)---------fillérig. V. Szerbia
Nehéz (páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban
------------ fillérig. Közép (páronkint 240—260 kiír.
grammig terjedő súlyban)------------fillérig. Könnyt
páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban 

~~ fillérig. A hízott sertés üzletirányzat: 
változatlan.

Szerkesztői üzenetek.
Többeknek. Szerkesztőségünkhöz mindennünen 

érkeznek meg!elesések, amelyek lapunk keletére vo­
natkozólag kémek felvilágosítást. Enmkfolytán ma­
gyarázatul közöljük, hogy a kp a főváiosi esti lapok 
mintájára másnapi kelettel a vidéki előfizetőkre való 
tekintettel jelenik meg, Debreceni előfizetőink tud­
ják, hogy lapunk esti lap, és igy a másnapi kelet 
éppenséggel nem akti- megtévesztésükre szolgálni.

Ifj. Sz. J. Ham inchéléves fennállása alatt sok 
munkatársa volt n Debrecennek. E-. en a jogon be­
küldött huniulcszkjvi (a vezető-cikket is annak mól- 
toz'iuott gondolni?) sajnálatunkul nem közölhet' k.

M. em

állam vasutak

menetrendje
1905. május hó 1-től.

H.-Böszörmény 
B.-Sz.-Mihály 

felé

Debrecenből induli
Budapest felé (gyorsvonat) — 
Budapest felé (gyorsvonat) — 
Budapest—Nagyvárt d felé — 
Budapest — Nagyvárad felé — 
Szatmár — M.-Sziget felé — 
Csak Szatmárig (gyorsvonat) 
Csak Szalmáiig teher v. sz. sz. 
Szatmár—M.-Sziget f. (gyorsv.) 
Miskolc—Kassa felé — — — 
Miskolc—Kassa felé — — — 
Szerencs—S.-A.-Ujhely Kassa f 

m. 6. vasúitól 
vásártén-61 — 
m. á. vasúttól 
vásártérről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről — 
m. á vasúttól 
vásártérről — 
m. é. vasúttól 
vásártérről — 

F.-Abony felé m. á. vasúttól 
F.-Abot y felé vásártérről — 
O.-Kócs— Polgár felé m. á. v.-lól 
O.-Kócs — Polgáridé vásártérő] 
Derecske—N.-Léta felé — — 
Derecske- N.-Léta felé — —

Bpestre érkezik:
A reggel 8 ó. 67 p.-kor ind. gy. v. 
A déli 126. 05 p.-kor ind' sz. v. 
Az este 10 ó. 31.-kor. ind. sz. v. 
A d. u. 4 ó. 46 p.-kor ind. sz. v.

Budapestről Deb­
recenbe indul I

Ä d. u. 12 ó. 4 p.kor érk, gy. v. 
A d. u. 3 ó. 29 p.-kor érk. sz. v. 
Az esto 6 ó, 29 p.-kor érk.gy. v. 
Az éjjel 8 ó. 24 p.-kor érk. sz. v. 
(P.-Ladányig gy. v. átszállással)

Debrecen be 
érkezik:

Budapest felől (sznmélyvenat) 
Budapest—Nagyvárad f. gyorv. 
Budapest—Nagyvárad felől — 
Budapest—Nagyvárad felől — 
Csak P.-Ladánytől — — —
Csak Szatmár felől------
Szatmár—M.-Szegedről — — 
Csak M:-Szigetról (gyorsvonat) 
Csak M.-Szigetről — — — — :
Szatmár felől------- — — — i
Kassa—Miskolc felől — — — 
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs

d. u. 
reggel 
d. u, 
este 

d. u. 
d. u, 
este 
d. u, 

reggel 
este 

d. u.

d, e. 
d. e. 
d. u. 
d. u. 
d. u. 
d. u. 
este 
oste

d. u. 
d. u, 

reggel 
d, u.

d. u. 
este 

reggel 
este

reggel 
reg;, el 
d. u 
este 
este

B.-Sz.-Mihály 
H-Böszörmény 

felől

vásártérre — 
mávasnthoz 
vásártérre — 
mávasuthoz 
vásártérre — 
mávasuthoz

F.-Abony felől vásártérre — 
F.-Abony felől m. á. vasúthoz 
O.-Kócs—Polgár felől vás. tér. 
O.-Kócs—Polgárfclől máv.-hoz 
Derecske—Nagy-Léta felől — 
Derecske- Nagy-Léta felől —

d. u. 
este 
éjjel 
d. u. 

reggel 
reggel 
d. e. 
d. u. 
este 
este 
d. e. 
este

reggel 
d. e. 
ette 
taté 
d. u. 
d. u.
d. u. 
d. u. 

reggel 
reggel 
röggel 
d. u.

ériijper0
4 46

1. 8 67
3 30

10 25
4 ____

6 55
8 24

12 11
8 13
7 17
4 36
5 35
5 44
8 09
8 16

11 11
11 20
4 41
4 64
7 —

7 07
4 35
4 56
4 56
5 16
9 36
4 51

1 50
6 40
5 45 i.
9 36

7 25
9 —

2 36
7 —

9 16

3 29
6 40
3 24
3 29
7 46
8 57
4 31

10 11
6 43
8 04
8 19

11 31

7 33
7 40
6 22
6 28
3 29
3 35

7 j 44
7 54
6 25
5 85
7 15
3 13

4 pár cipő
r—— csak 2 frt 80 krajcár ——

Nagy bevásárlás folytán nevetséges olcsói 
ár, addig mig a készlet tart, I pár férfig, 
I pár női bfircipő sárga vagy fekete erős 
szegezett talppal legújabb alak. Továbbá 1 
pár férfi és egy pér női divat cipő nagyon 
elegáns, könnyű szép viselet. Mind a 4 pár 
ára 2 frt 80 kr.

Megrendelésnél elég a hosszúság meg­
jelölése. Szélküldés, utánvét mellett.

Cipő kiviteli áruház

Gelb A. lirakkó 15
mog' nem fölélő kieserAttetik, vogy a pénz vissza 

adatik. Kockázat nincs 1
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A KI
ELADNI KÍVÁN

1
bútort, zongorát, bort, gyümölcsöt, 
gabonát, üzletet, műhelyt lakást 
stb. vagy

II
A KINEK

ismerettfcég hiányán
~ "¥
liázastársra, nevelőre, üzlelveze- 
tőre, könyvelőre, segédre, ispánra, 
gazdatisztre, kulcsárt a, vinczellérre, 
kertészre, kulcsárnőre, gazdasz- 
szonyra, szakácsnőre, szobaleányra, 
mosónőre, házi- vagy irodaszolgára, 
pénzbesiedőre, házmesterre, stb-re. 
van szüksége

" 1 ----------
A ki

mindezeket vétel vagy bérbevétel 
ezé íjából keres

1
A KI

BÉRBEADNI KÍVÁN
1 .

birtokot, házat, vadászterületet, tel- I
két, kocsit, lovat, »

____
A Ki

valamely állást betölteni kiván; 
legbiztosabban czélt ér, ha a

~l -----
„Debreczen“

apró hirdetési
rovatát használja.

A legfinomabb
Q a 1 © I is mi«© a * bt dl

legalább 100 kilogramm vételnél
100 kilónként 23 korona.
50 kilós ládákban, vagy 100 kilós csomagolásban akár- 

mely állomásra szállítva, Magyarország főútvonalain.

A számla-összeg előleg'es beküldése, vagy utánvét mellett
kapható:

Sociatá anonima per 1 l’utilizzazlone déllé forze 
idrauliehe della Dalmazia Triest.

Lakásberendezési
cikkek!

m Szőnyegek, Ágy- és asztal-
8 térítők, Csipkefüggönyök és
* Storok posztó- és plüs-füg- 
■ gönyök, Bútorszövetek, Diván-
9 takarók, üti- és kocsitakarók,
# Linoleum és tiőrvásznak = _

óriási választékban kaphatók

BosznajfJ. és Társa
= szőnyegházában = 3

Debrecen, Kossuth-n. 5.

1
üli

XI
8
4
o
eo
5
3M
**•

S1«>
«

I

I<B
B

cr

Kapható a gyógyszertárakban.

08
■j

;w

II

©B
i

Egyedüli elárusító :

Keszler A. SSST
—Városi bórhás. ----

ítőszvény és osúz ellen SSttkiHS
—KBIEONEB-féle -

REPARATOR.
Egy nagy üveg 2 korona, kis üveg 1 korona.

Óvakodjunk utánzatoktól!
Főraktár:

Hriegner Grjrörgy ,.Koronau-g]fógy$zertára
Budapest, VIII., Kálvin-tór.

gttäfi« «»BtiiiiisiMén aÉ.H— * mmm

Berlltzrendüzeril

Nyelviskolája
Francia, Nőmet, Angol nyelv-és irodalom.

— Osztály és magánoktatás —
Külön nri-, hölgy- és gyennektanlolyamok.

Felvételek naponta ^
Simonfi-ufca 42 szám.

»—www»s»g mi K isee « ■ansiHISiS©
............................................................................................. mi n in

Császári és királyi műasztalosok, kárpitosok és diszitők ■

Fodor Mihály Utódai Bfldapest
kizárólagosan IV, kerület, Váci-
INTEBIEÜBS. Művészi kivitelű dísze» és egyez«* 

zések eredeti tervek szerint

i-utea 24. tt

■szerű berende- I

■ ■ ■ ■ I
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APRÓ HIRDETÉSEK.
Dija IC száig 30 fillér, minden további szó 
3 fi 11 ír, vastagabb betűkkel nyomtatott szó
s=e= - 6 fillér. -e '• ~ V=_.=

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszo­
lunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik

Apró hirdetések előre fizetendők.
***« «ér « . s«>> sm V# «»*■ v**- w -4*> •

.Debrecen“
telefon száma 

jí— 4I2* —
Ajánlatokhoz

melyeket valamely je­
lige alatt küldenek a 
! iadóhivatalba, ne lv<- 
-ék eredeti okirásokat 
Mellékelni,mert érettük 
semmi-féle felelősséget 
nem vállalhatunk. — 
Azokat az ajánlatokat 
és leveleket, melyeket 
az apróhiidetés meg­
jelenésétől számit négy 
bét alatt címzettjük el 
nem visz, a kiadóhi­
vatal megsemmisíti.

Kifutónak
egy 16-17 éves liu 
azonnali belőj ősre ke­
restetik. Lakás es telje s 
ellátást kap. Jeleiitke ni 
lehel o lap kiadóhiva­
talában a délelőtti 
órákban.

Kifogástalan
je’lleniü magános női 
Jkor különbség nélkül) 
intctlligens gyermek te­
lén házaspárhoz lakás, 
vagy teljes ellátásra 
felvételik. Cim a kia­
dóban .

Mindenféle színű
sólyom papit- félárban 
kapható Móric-telcp 2<e 
szám alatt. 5

Egy kirakat
rollóval megvételre ke" 
Festetik Bővebbet a ki- 
adóhivatalban.

í>4-3.

Feltétlen tisztességes 
ügyes jó modorú fü> zer 
és csemege kereskedő 
segéd azonali belépésié 
állást koros. Óim a ki 
adő hivatalban.

500 darab minta
érték nélkül zacskó lél 

árban eladó. Cim a ki­
adóhivatalban. 144. b

F iiszer Üzletbe |
tisztességes család 

gyermeke tanulóul lel 
tétetik. Cim a kiadóid
vaudba.

Dohány tőzsde
megvételre kerestetik 
vagy megfelelő helyi­
ség. Óim a kiadóhiva­
talban.

Kedves hölgyeim.
28 éves barna fiatal­
ember vagyok, 7000 
korona készpénzzel 
rendelkezőm, nősülni 
óhajtok keresztény ha- 
jati ónnal, kinek megfe­
lelő hozománya van, 
vendéglős leányok 
előnyben. Fiatal özve­
gyek is pályázhatnak 
fénykép mellékelendő. 
Ajánlatokat. „Fehér-ró­
zsa" jelige alatta kia- 
tartatal továbbit. Titok 
hívás becsület szóra.

Kajszinbarack 5 kilós
kosár 2 korona 80 fillér 
utánvéttel küld Hajnal 
Gyula Móric telep 20.

Hölgyek
tanácsot és segélyt 
nyernek, szülés esetén 
felvétetnek, a legna­

gyobb titoktartás mellet 
egy intelligens gyakor­
lott szil észnfnél. Ké­
nyelmes lakás.— Orvosi 
felügyelet. Cim a kia­
dóban.

Posta könyvek
fél árban Cim a kiadó- 
hivatalban. 126.

2 fiú
Piac utcai divatiizlotbe 
tanulóul fizetéssel fel­
vétetik. Cim a kiadó- 
an, 36

Feltétlen tisztességes, 
feltűnő szép, fiatul úri 
leány előkelő gazdag 
üt pártfogását kéri. Le­
veleket „Fekete gyé­
mánt" jeligével a kiadó 
hivatalba kérek. Leve­
leket jelezni kérem 3.

Házmesternek 
gyermektelen házaspár 
felvétetik. Ci n a kiadó- 
hivatalban.

Tisztességes fiatal
ember lakó társul ke­
restetik. Cim a kiadó- 
hivatalba.

Takrrhónö a reggeli
órákra felvétetik. Cim 
u kiadóhivatalba.

Ismeretség
hiányában ez utón sze­
retnék megnősülni jö- 
vfim moga’npitása cél­
jából Becsületes 29 éves 
csinos kereskedői al- 
kamazott vagyok. Aján­
latokat a kiadóhivatal to 
váhit ha „Boldogság“ 
jelige alatt küldik be.

Hirdetések
felvétetnek a Itiadohivateften.

BALATONFÜRED.
Gyógyhely és tengerfürdő Zalavármegye. Posta, távirda és telefon helybe»« 
Elsőrangú fürdőintézet. Ftirdőidény május 28-tól szeptember végéig-

Tiszta, ózondus, enyhe, egyenletes tóparti levegő, ógvényes, sós, szénsavas, 
vasas gyógyforrások, juhsavó-, tej- és szőlöxra. — Masszás. Szénsavas meleg
pezsgőfürdők Schwartz-rendszer szerint. — Szénsavas hidegfürdők, Gőzfürdő,
zuhanyok, balatontavi hidegfürdők és uszodák. Orvosi tekintélyek által igen ajánlva: 
vérszegenysóg, görvóly, giimőkór, csuz, köszvény, légzőszervek hurutos hántalmai, re- 
kedség, vérköpés, gyomor- és bélhurut, máj- és lép-vérbőrség, női bajok és Megbán - 
talmakban. Hegyek által védett gyönyörű fekvés, díszes és célszerű berendezésű gyégy- 
terem, sétacsarnok, árgyekos sétányok, lombos park, fenyves liget, térzene, naponta 
szinielőadások, hetenkint táncmulatság élvezetes kirándulások, séta csolnokázás. Elegáns 
lakások, csinos nyaralók. A szobák ára 80 fillértől 10 koronáig. Junius 16-ig és augusz­
tus 21-től a szezon végéig a lakások 30°/o-al olcsóbbak. Napi ellátás személyenkinl 
4 koronától, Vasúti állomások: Siófok és Veszprém. Siófokról gőzhajón 1 óra. Vesz 
prémtől bérkocsin 1V* óra. Vasúti szezonjegyek 337a°/c-os kedvezménynyel, menettérti 
jegyek 3 napi érvényességgel féláron kaphatók. A fürdőintézet rendelő főorvosa: Dr 
Huray István, kir. tanácsos. Lakásmegrendelések, előleg beküldése mellett, lingl 
Valérián fürdőigazgatóhoz intézendők Balatonfüredre. A balatonfüredi ásványvíznek, 
mely mint étrendi viz is igenkedvelt, főraktárosa: Edeekuty L., udvari ásványvizszá- 
llitó Budapesten. Ezenkívül kapható a balatonfüredi kutkezelőségnél. Szem ere) 
Jánosnál Veszprémben és Simon Györgynél Székesfehérvárott. Prospektussal 

ingyen szolgál a fürdöigazgatóság.

mí
E 5isörendű gyár

finom svájci hímzések eladására
keres hölgyeket, kik nagy ismeretséggel bírnak 
és hímzések, betétek, blusok, zsebkendők stb. minta 
szerinti eladásával foglalkoznának, magas jutalék 
mellett. Az árak osztrák értékűek. Az áru bér- és 
vámmentes. Magyar levelezés. — Jelentkezhetni: 
„Za CL 732“ jelige alatt Mease Rudolf hirdetési 

irodájában Szt-Gallen, Schweiz.
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Magyar orvosok 1 Gsak magyar fürdőt ajánljatok 1
f g mm.

yoővfu
Fürdfiidóny máj, 15-tól szept. 2<Wg,

Kárpáti gyógy-, üdülő- és fürdőhely, 382 m. a ten­
ger szilié felett. Posta, távirda és vasútállomás. 
Gyorsvonatokhoz közvetlen kocsik, Ő cs. és kir. 
Felsége Erzsébet királynő tartózkodási helye 1895-ben. 
Pompás szállodák, gyógyliáz, magánvillák, éttermek 
és kávéházak. Magánfogatok részére istállók és 
kocsiszínek. Lawn-tennis-pálya. Gyermek játszó­
helyek. Villamos-világi tás. Clubélot (Bártfafürdői 
Park-Club). Könyvtár, társalgó- ős zenetermek. 
Pompás turizztika. Vadászterület. 6(KX) hold gyö­

nyörű fenyveserdő.
Qyógyjavallatck. ösfc,*
geségcknól, melyek vérhiányon, vagy kimerülésen 
alapulnak; női ivarszervek különféle bajainál, sápkór, 
vérhiány; terméketlenség, magtalanság és tehetett 
lenségnól; kimerülésnél sulyosaab betegségek után, 
váltóláz, görvóly és angol-kórnál; a szívnek meg­
betegedéseinél. Egyedül álló utóimra karlsbadi, 
tnarienbudi, hallj, lipiki fürdők .íasználata után! 
ORVOSOK: Tiszti főorvos: Dr. Hintz Henrik 
közeg, tanácsos továbbá Dr. Blumenfeld Armin Dr. 
Kanárik .1, Dr. Szörényi Tivadar, Dr. Grossniann 
Dezső, Dr. Csőri János, Dr. Győri Ilona rendelő 
orvosok Az elmúlt évadban a vendégek száma 5Ö00volt

Országos hirü modern hidegviz- 
Styógyintézet! három ásványvíz- 
fürdői Hideg és meleg ásványvíz. 
Telitett szénsavas fürdők Nauhelm- 
kura. Magyarország legkiválóbb 
szivgyógyfürdője. Villany, fenyő 
és vaslápfürdők (bártfai vaslápból) 
ivókara: (Egvényes, sós, vasas 
vizek, könnyen emészthetek I
Orvos-forrás felülni ülje 
mindenben e Selter s-vizeii
Villamos gyógykezelés, massage, 
tej-, savó- ós kefir-kura. Pormentes, 
ózondus hegyi levegő. Fenyvesek 1 
által terjesztett üdítő balzsamos * 
illat. —Pensió elő- és utóidényben 
8 korona, főidényben 12 korona.

Felvilágosítás és prospektussal 
készségesen szolgál s fiirdfc- 
igazgatáság Bartfafürdo. »•
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Debrecen, nyomatott Lé-Aó József könyvnyomdájában


